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 Συραννύα εύναι μια μοναρχύα που 
κυβερνϊ με απολυταρχικό τρόπο την 
πολιτικό κοινότητα.  

 



 Ο τύραννοσ δεν εύναι κληρονομικόσ ϊρχοντασ ούτε 
εκλϋγεται από κανϋναν. Παύρνει την εξουςύα με τη βύα 
και τη διατηρεύ και την αςκεύ με τη βύα. Δεν λογοδοτεύ 
ςε κανϋναν ούτε ελϋγχεται από κανϋναν. Επύςησ αυτόσ 
μόνο ϋχει το δικαύωμα να ορύζει και να παύει τουσ 
ϊλλουσ ϊρχοντεσ. Σουσ ςτρατολογεύ ςυνόθωσ από τισ 
γραμμϋσ των αριςτοκρατών και με κριτόριο την 
αφοςύωςό τουσ και τη δουλικότητα τουσ απϋναντύ του. 

 



 ε οριςμϋνεσ πϊντωσ περιπτώςεισ διατηρούνται ςτο 
καθεςτώσ τησ τυραννύδασ η Βουλό και η υνϋλευςη του 
λαού καθώσ και ϊλλοι δημοκρατικού θεςμού του 
προηγούμενο καθεςτώτοσ (αριςτοκρατικού ό 
δημοκρατικού). Σο γεγονόσ αυτό δεν αλλϊζει ωςτόςο 
τον αυταρχικό, αντιδημοκρατικό χαρακτόρα του 
τυραννικού καθεςτώτοσ, γιατύ οι θεςμού αυτού 
καταντούν καθαρϊ τυπικού. Δεν ϋχουν ςτην 
πραγματικότητα κανϋνα δικαύωμα εκτόσ από το να 
εγκρύνουν τισ αποφϊςεισ του τυρϊννου και ιδιαύτερα 
τουσ διοριςμούσ και καθαιρϋςεισ αρχόντων που ϋχουν 
όδη προαποφαςιςτεύ ό πραγματοποιηθεύ από τον ύδιο. 

 

 



 Πολύ πιο αυταρχικό εύναι φυςικϊ το τυραννικό 
καθεςτώσ για τον πιο ιςχυρό και πιο επικύνδυνο 
αντύπαλό του, το λαό, το δόμο ςτην κυριολεξύα. 

 Όπωσ ωςτόςο ςυμβαύνει κατϊ κανόνα μ’ όλα τα 
δικτατορικϊ κι αντιλαώκϊ καθεςτώτα, το τυραννικό 
καθεςτώσ δεν αναγνωρύζει το γνώριςμϊ του αυτό. Έτςι 
τισ περιςςότερεσ φορϋσ οι τύραννοι παρουςιϊζονται 
ςαν προςτϊτεσ του λαού και υπεραςπιςτϋσ των 
ςυμφερόντων του. 

 



 την πραγματικότητα ϊλλοσ βϋβαια εύναι ο προοριςμόσ 
τουσ. Η εξυπηρϋτηςη των ςυμφερόντων . 

 Οι περιςςότεροι τύραννοι προόλθαν από τουσ 
δημαγωγούσ, αφού κϋρδιςαν την εμπιςτοςύνη του 
λαού, κατηγορώντασ τουσ προνομιούχουσ. 

 



 Ανώτερο πολιτικό όργανο εύναι 
ο δόμοσ 

 Τπϊρχει ιςονομύα 

 Αξιοκρατύα 

 υμμετοχό των πολιτών ςτα 
κοινϊ 

 



 

 

 Η δημοκρατία εύναι το πολύτευμα όπου η εξουςύα 
πηγϊζει από τον λαό, αςκεύται από τον λαό και υπηρετεύ 
τα ςυμφϋροντα του λαού. 

 

 



Κεντρικό χαρακτηριςτικό τησ δημοκρατύασ εύναι η λόψη 
αποφϊςεων με ψηφοφορύα:  

    των πολιτών, ςτην ϊμεςη δημοκρατύα 

    ό κϊποιων αντιπροςώπων τουσ, 
ςτην αντιπροςωπευτικό δημοκρατύα 

 



 

 

 

 Μπορούμε να δούμε ότι ο οριςμόσ τησ δημοκρατύασ, 
όπωσ δύνεται πιο πϊνω, ϋχει τρύα μϋρη: 

 



 “Η εξουςύα πηγϊζει από τον λαό.” 

   Αυτό ςημαύνει, κι αν πϊρουμε ςαν δεδομϋνο ότι η 
λειτουργύα του πολιτεύματοσ θα περιλαμβϊνει μεταξύ 
ϊλλων την ύπαρξη κυβϋρνηςησ, ότι για να εύναι η 
κυβϋρνηςη δημοκρατικό θα πρϋπει να εύναι δημοφιλόσ, 
ό τουλϊχιςτον να τυχαύνει τησ αποδοχόσ των πολιτών. 
Ή αλλιώσ αντλεύ τη νομιμότητα τησ από το λαό. 

 



 “Η εξουςύα αςκεύται από τον λαό.”  

    Αυτό ςημαύνει ότι για να εύναι ϋνα πολύτευμα 
δημοκρατικό θα πρϋπει με κϊποιουσ τρόπουσ να 
εξαςφαλύζει τη ςυμμετοχό των πολιτών ςτισ πολιτικϋσ 
διαδικαςύεσ, τισ διαδικαςύεσ διακυβϋρνηςησ και λόψησ 
αποφϊςεων. Για παρϊδειγμα, πϋρα των εκλογών 
ανϊδειξησ των οργϊνων τησ πολιτεύασ, αυτό μπορεύ να 
ςημαύνει τη διενϋργεια δημοψηφιςμϊτων. 

 



 “Η εξουςύα εξυπηρετεύ τα ςυμφϋροντα του λαού.” 

    Αυτό ςημαύνει ότι τα όργανα τησ πολιτεύασ που εύναι 
φορεύσ εξουςύασ (κυβϋρνηςη, βουλό κ.ο.κ.) πρϋπει να 
υπηρετούν και να προαςπύζουν τα ςυμφϋροντα του 
ςυνόλου τησ κοινωνύασ, και όχι π.χ. κϊποιου εκτόσ τησ 
κοινωνύασ ό π.χ. κϊποιων μόνο τμημϊτων τησ. Για 
παρϊδειγμα, αυτό μπορεύ να ςημαύνει ότι πρϋπει να 
επιδιώκουν την ευρύτερη δυνατό ςυναύνεςη. Επύςησ 
ςημαύνει ότι ταυτόχρονα με την αρχό τησ πλειοψηφύασ 
πρϋπει να υπϊρχουν μηχανιςμού που προαςπύζουν τα 
ςυμφϋροντα τησ μειοψηφύασ. 

 



 ‘Έτσι στην Αθήνα γεννήθηκε η δημοκρατία, το 
πολύτευμα που δύνει ςε όλουσ του πολύτεσ το δικαίωμα 
αλλϊ και το καθήκον να ςυμμετϋχουν ςτη 
διακυβϋρνηςη του κρϊτουσ.  

 

 Η δημοκρατύα όταν μια από τισ πιο ςημαντικϋσ 
κατακτόςεισ των αρχαύων Ελλόνων. 



ΣΤΡΑΝΝΙΑ 

 

 κυβερνϊει ϋνασ 

 ςτόχοσ: το προςωπικό του ςυμφϋρον 

 ο τύραννοσ εύναι το ανώτατο όργανο 
του κρϊτουσ 

 ςτηρύζεται τη βύα, το φόβο και τον 
πνευματικό ςκοταδιςμό 

 ο τύραννοσ δεν περιορύζεται από 
κανϋνα ϊλλο όργανο του κρϊτουσ, 
ούτε ελϋγχεται, ούτε λογοδοτεύ 

 Επικρατεύ περιοριςμόσ των πολιτών 
που υπερϋχουν  και επιδιώκεται ο 
αφανιςμόσ των γενναύων και των 
μεγαλοφρόνων 
 

 

ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 

 κυβερνϊει ο λαόσ 

 ςτόχοσ: το κοινό ςυμφϋρον 

 η εξουςύα αςκεύται και ελϋγχεται από την 
ςυνϊθροιςη του δόμου 

  ςτηρύζεται ςτην ελεύθερη ϋκφραςη τησ 
λαώκόσ βούληςησ. 

 η λαώκό βούληςη εκφρϊζεται δια μϋςου των 
πολλών  

 Τπϊρχει ιςονομύα, που εξαςφαλύζει την 
ιςότητα των πολιτών απϋναντι ςτο νόμο. 

 Επικρατεύ αξιοκρατύα, που παρϋχει ςε όλουσ 
τισ ύδιεσ ευκαιρύεσ για ανϊδειξη ςτα ανωτϋρα 
αξιώματα. 
 

 Ενδιαφϋρον για τα κοινϊ, χωρύσ το οπούο η 
κοινό προςπϊθεια για επύλυςη των 
προβλημϊτων αποβαύνει αναποτελεςματικό.
  



 Ιςχύσ ϊνευ δικαιοςύνησ εύναι τυραννικό Παςκϊλ 

 

 Η δημοκρατύα γεννϊει την τυραννύα Πλϊτωνασ 

 

 Δημοκρατύα κρεύττον τυραννύδοσ (Καλύτεροσ εύναι ο 
τρόποσ τησ διοικόςεωσ με δημοκρατικό ςύςτημα παρϊ 
με τυραννικό) Περύανδροσ 

 

 

 

 




